



季刊 第20期

# 靈鷲山弄曼大善園寺

發行人：心道法師  
編審單位：宗務堂宗長室  
編輯：靈鷲山文化組  
執行編輯：楊振暉  
美術編輯：傅華麗  
照片提供：弄曼沙彌學院、弄曼農場、  
聖山建設委員會、靈鷲山慈善基金會  
發行單位：靈鷲山佛教基金會  
編輯處：新北市永和區保生路2號20樓  
服務專線：(02) 8231-5789  
聯絡傳真：(02) 8231-5818  
www.ljm.org.tw



心之道 文 / 心道法師

## 以愛度劫 生命和平 多元共生

全球的地球家同胞們，我們都是生命夥伴，一同面對這個劫難這個病毒，同心協力解決這問題。

首先，我們要把這個劫難看做是我們人心的危機。這好的事情是從善來的，壞的事情是從惡來的。生命是一個流動循環的生態關係，在生命當中我們面對的一切，彼此都有記憶體，所以我們對一切生命，要尊重、要謙卑。大概是因為我們人類有很大的能力，所以有時我們就會欺負這些生命，它們也有它的一個靈性轉換的記憶。這個靈性好像也沒辦法被消滅，它不管怎麼轉還是活著，死了再生，生了再死，生生死死，都不會真的死亡啊，只是一個轉換。

我們個人如何面對現在這個生態？就是生命要和平。生命不和平，我們就苦，這生命不和平都是從我們的貪瞋癡慢疑五毒來的，五毒造成我們彼此的恩怨冤債，當彼此在生命中轉換的時候，就有討債還債的現象，叫做因果

的變化，也就是基因的變化。

### 生命伙伴 互濟共生

希望對生命的這種和平，我們要有認知。就是說每一個生命，都跟我們是一個生命伙伴關係，沒有一個生命跟我們不是伙伴的，大家是一個相依共存、相互依賴的生命狀況，所以我們對一切生命，要有慈悲心、要有憐憫心、要有愛心，才會有好的互動關係。所以我們一直要推動生命和平，讓生命懂得互濟共生、相依共存，一切生命都是我們的伴侶，生態也是一樣，我們要珍惜、尊重，不要對立關係。

我們也不能一直都過這種緊張得像戰爭的生活，應該慢慢用平常心過日子，心情不要變成憂鬱症，這樣於事無補。我們應該保持在一個愛的心態，面對所有眾生都有一個慈悲心、憐憫心、愛心，彼此化解對立關係，用正念、善業，來預防疫

情對我們的攻擊。我想是要緩和下來了。

聖人講的道理，總是有解冤解業的辦法，今天這種病障是人類一個共同劫難，就是說，我們共同做了對這些生命的傷害，然後共同受到這業力牽引，造成這樣全面的疫情，所以有一個解的方法，生命的和解要從「懺」開始，我們應該從對這些生命有一個懺悔心，只要懺，就能夠彼此和解。

還是需要持有一些咒語，過去我們在SARS發生的時候，我們靈鷲山大家一起念〈楞嚴咒心〉，念二十一天就有了收穫，有過去這個經驗，這次還是一樣，我們希望至少要念到一億遍的〈楞嚴咒心〉。

什麼叫咒呢？起心動念都是物質，起心動念都是能量，我們從量子力學去講，就是說你不動念就沒有變化，一動念就變，就有乘載的東西，所以生命和平跟持咒是有關係的，心和平世界就和平，所以

## 名條黏貼處

### 刊前語

新冠疫情傳播近期在亞洲傳播忽然變得嚴峻，這一年多以來政經與社會秩序受到嚴重影響。弄曼大善園寺在心道法師囑咐之下，寺院遵循法令規定及防疫措施，持續沙彌教育不中斷。弄曼大善園寺維持日日步調有序，不論農場、山坡地植栽以利水土保持，或是相關教育發展計畫持續按部就班。在此疫情未來狀況不明之際，校方需各界伸出援手給予支持，讓本校能維持健康而防疫的校園，以及穩定而高品質的僧才教育。防範疫情保護家人，請一起做好防疫措施，並為全球祈福，祈願疫情早日結束。

要讓心和平，持咒心就靜下來，心靜下來持咒，沒有雜念，就會安定，我們講量子效應，就是我們念咒語的時候不要有分別執著心，沒有分別心的去念咒，我們一起共振共鳴，不曉得咒是什麼，只能說它是除障的，把除障的量子共振力量，來連結到病障病源的地方，讓它們緩和、減少，或者是沒對立關係。我想這是有需要的。

還有如果我們大家有分別心、有你我心，念咒的時候不專心，什麼效果都沒有。

### 虔誠善心共振 化彌疫病威脅

大家心在一起，為了解決疫情，共同找出解決方法，比如說我們各宗教各自做的祈禱，要做，做一些解冤解業的祈禱。事實上你只要不自私、善念回向，為大家一起祝福，讓這個世界更美好，「諸惡莫作」是天堂，「眾善奉行」是天堂。

現在我們恐懼、很多亂想於事無補，不如不起心動念，好好來持咒、拜佛、念經，來共振，讓病情消除，或是用善良的心去祈禱，都是很好。大家為了大家，能夠付出這份

的虔誠、善心，這樣來努力，彼此就能得到一份平安快樂。

1720年法國的大瘟疫、1820年亞洲霍亂、1920年西班牙流感，那時死了一億多人，這些都是全球性的災劫，現在新型冠狀病毒也是必然要碰到的劫難。碰到這百年災劫，這個非常時期如何面對？「安心」能夠讓我們很快度過，而不是一直恐懼災劫怎麼過。就是惡與善，災劫病毒就是惡的，那我們怎麼用「善」去轉變它，我想這才是對治方法。

這個劫難給人類一個警覺：一定要敬重一切生命，敬天、敬地、敬神，總要有這些敬畏。不要說我們最大，我們總覺得我們人都可以解決，事實上人真的很多事情不能勝天，還是有很多地方是我們沒辦法降伏的。因為這個病毒，顯得我們多麼渺小。所以我們就用善念善心來持咒，如果持到一心不亂，產生共振，就能消除病劫、災難。

希望大家用善心去避災避難，用善心遠離這些的苦，祝福我們全球的生命伙伴們，大家一起來推動善心善念，這個排毒的方法應該是不錯的。



## 弄曼沙彌教育 穩定持續不斷

在疫情影響之下，弄曼沙彌學院努力保持正常運作。除了遵循政府教育規定，學校加強整體防疫措施，更因應調整分流，簡化校園內外的人員交流，提高防疫安全性，並保障了教職員與沙彌的健康，讓沙彌學院能繼續學期課程，維持沙彌學習的持續性，教育不中斷。校方更是持續募集防疫物資跟教育資源，在國際經濟與疫情的不確定之中，得以持續支持在弄曼大善園寺的這一方辛勤開闢出來的教育園地。



## 心繫高品質華文教育 僑委會愛心捐書

弄曼沙彌學院課程除了培育僧才主軸外，也重視中、英文外語教育。然而教育資源有限，匯集眾人之力更能造福莘莘學子，加強整體教育品質，讓沙彌能接受更好的課程。

2019年12月僑務委員會張主任秘書到弄曼參觀本校中文教學，自創校以來接採用僑委會編定的教材，但資源有限無法一位學生配發一本

課本，克難的共用或影印使用，當時張主任允諾想辦法提供我們教學上所需課本習作本的數量。

前不久，課本、習作本送抵本校了，真是等待許久的好消息。沙彌終於可以人人有課本。不過，本校規畫這些教材，能一屆一屆傳遞下去，並且讓沙彌了解「愛物惜物」與分享的美德。(2021.04.29)



## 《端午佳節，應景素粽》

透過華人的端午節，本校特別安排了素粽，讓沙彌感受過節的氛圍，同時安排中文老師講述端午節

的由來和相關習俗。並祝願本次國際疫情快速趨緩，能早日恢復生活常軌。(2021.06.14)

## 沙彌的故事 1 新噢瓦大



2004年3月一位名叫新噢瓦大的德昂族孩子出生在緬北曼東省的曼凹村。瓦大的父母在他1歲的時候就離婚，之後他便跟隨哥哥和奶

奶住，三人相依為命。

每天一大清早，瓦大就要起床，幫忙做飯、挑水、上山砍材，中午回來吃個飯，下午再上山砍材、回來

挑水、做家務。日復一日的生活著。

在他們那個村莊所在的地區，由於時常發生內戰，所以需要大量的男兵，因此不論年紀大小，只要家中有男性都會被強制抓去當兵。

為了避免被抓去充軍，和瓦大相仿年紀的孩子大多選擇出家，或是逃到外地工作。

由於村裡的人都信仰佛教，所以在孩子年幼時就會出家。當瓦大看見哥哥出家時，內心也充滿興奮之情，期待自己也能早點出家。

而這樣的想法很快就得以實現，在瓦大四歲時，長老把他送到哥哥所在的臘戌省Myo Ma寺院。

第一次進城的瓦大，面

對許多從未見過的事物，抱持著陌生卻又充滿好奇的心情。

不知不覺間，瓦大在Myo Ma寺院待了九年。當他讀到四年級時，寺院來了位比丘，告訴沙彌們，他將會帶著他們到弄曼沙彌學院讀書。

當時瓦大得知突然要離開自己待了九年的環境時，其實他並不願意，然而當比丘和他們說到弄曼後能夠學中文，便燃起瓦大想要學習的意願，並下定決心要來這兒把中文學好。

2018年4月，瓦大來到弄曼沙彌學院。剛到弄曼時，時常因環境不像城市那般熱鬧，也不能出去而感到無聊。但不久後，瓦大越來越

喜歡這裡，因為這裡提供了充足的飲食和良好的學習環境，瓦大也常到學院中的圖書館去看他想看的書，從中獲取許多新的知識。在這段學習的日子中，他最喜歡的科目就是中文。他想要在兩年後十九歲時，在弄曼沙彌學院成為比丘，在寺院裡幫忙並教導沙彌。他的心願是想幫助那些同樣渴望學習的孩子。而這段時間他也多了份學好中文的理由，那就是他想到台灣，想到心道師父所在的靈鷲山去看看。

他說：「很感謝心道師父的養育之恩，我永遠會銘記在心。祝心道師父法體安康，法輪常轉。」

(感謝弄曼中文老師金玉玲採訪撰稿)



## 沙彌的故事 2 新散達弟嘎噢瓦大



2008年6月，一位名叫新散達弟嘎的緬族孩子，出生于曼德勒地區味體拉省 機村。

新散達弟嘎三歲的時候，爸爸媽媽就離婚了，是爸爸、奶奶帶著新散達弟嘎長大，做買賣相依為命。新散達弟嘎十二歲的時候爸爸就去世了，有一次媽媽來探望新散達弟嘎，要把他帶走，送進孤兒院，可是奶奶不肯放新散達弟嘎去，媽媽從那次以後，就沒有來探望過新散達弟嘎了。但是新散達弟嘎念念不忘媽媽對他的愛，還想念著她。現在新散

達弟嘎的緬文書讀到五年級了，每天放學的時候，會去幫奶奶做工作。

2019年，緬北臘戍省的一位長老，來探望新散達弟嘎的家，奶奶說明了家裡的情況，長老聽了覺得很同情，就跟奶奶說了悄悄話，要把新散達弟嘎帶走。長老對新散達弟嘎說：我帶你去我那邊玩。那時，新散達弟嘎只是好奇能出去玩，就很開心，立即收拾東西跟長老一起走了。

到了長老的寺院（在臘戍省，紅搗村，亞達那功耶寺）待了半年，長老就為新散達弟嘎剃頭，當了沙彌。過了一段時間，長老因為跟

丁主任熟悉，也覺得大善園寺的環境很好，就在2020年8月6日把新散達弟嘎送進了大善園寺。

新散達弟嘎說：我到了學院就有了輕鬆的感覺，以前去學校都要奶奶送，還要帶飯盒，在這裡很方便，吃的、喝的、睡的都不用擔心，學院的比丘們對我的愛心和老師們對我的關心，我很感動。每天都有朋友陪伴我一起玩耍，這樣熱熱鬧鬧的，感覺到很溫暖，再也不會孤獨了，如此就能安安靜靜的念書。現在的我已經學會了很多巴利文、中文，自己也感覺到很開心，也希望學會很多知識、學問，

學會了以後也想分享給家庭貧窮的孩子們。

我很感謝心道師父，師父去了很多國家化緣而得來的香油錢，就建築了這麼大的學院，收留了像我這樣家庭貧窮的孩子們，讓我們可以無憂無慮、安心的學習，我也不會讓師父對我失望，我要努力的學習，要報答師父的恩惠，也要像師父那樣帶給世界和平，也祝心道師父法體安康，法輪常轉，也希望師父常常來探望我們。

（感謝弄曼中文老師劉美麗採訪撰稿）

## 沙彌的故事 3 果敢三兄弟



來自緬北臘戍省已乃村，單親家庭的果敢三兄弟，法名為新K密尬(二哥)，新K麻灑亞(三哥)，新給弟溫那(四弟)。

沒搬到已乃村之前，他們是住在山上，那時沒得上學。他們很小的時候，就沒有爸爸了，不得知去世的原因。爸爸走後，媽媽帶他們搬到已乃村附近。舅舅看著

他們覺得很可憐，便接去外婆家住。

有一天，12歲的大哥跟隨媽媽一起到河邊洗衣服，不幸淹水去世。下大雨時，外婆家還會漏水。有時候沒有菜吃，他們會去山上找菜。媽媽為了養活他們，每天早出晚歸，一天只能收到6000緬幣的工資。媽媽出去工作的時候，三兄弟會互相

照應。二哥幫舅舅種稻米、玉米、放牛。三哥幫家裡煮飯、挑水、看管表妹。四弟幫忙掃地、洗碗。

有一次，媽媽帶他們去隔壁家逛，把四弟放在地上，聊著聊著忘記看顧他，剛會走路的他不小心弄倒油鍋，結果肚子跟腳被油燙傷，如今腳上還有很大的疤痕。

即便家庭貧困，媽媽依然供他們上學。二哥，三哥中文讀到一年級，四弟上幼兒園。三兄弟同一個緬文班，一年級都沒能順利讀完。想要一本寫字書都得跟媽媽說好幾次，也沒錢去買。

在2019年的夏天，媽媽收到一個好消息，說“大善園寺招新沙彌”。潑水節過後，三兄弟被送到學院。之後媽媽就去外地打工。他們第一眼看到又大又好看的學

院時，都很驚訝，心裡想著“哇！我們要得在這裡上學！”。這裡的小朋友都很善良友好，以前在村裡經常被朋友欺負。很榮幸能在學院以沙彌身份上學，除了中文，緬文外，還可以學佛法。吃的、穿的、用的和文具都不用去發愁。老師、比丘們都很有愛心，有感受到被愛、被照顧的感覺。

自從來到學院，媽媽只來看過兩次，過後就沒聯繫了，也不知她在何處。奶奶之前也會常來看望，如今患病臥床。他們很想念家，想回去看家人一次，但又擔心舅舅不讓他們再次回來學院讀書。

他們的理想：新K密尬(二哥)想成為一位老師，新K麻灑亞(三哥)想成為比丘，新給弟溫那(四弟)想打工賺錢，蓋一個家。

他們的願望：好久沒見

到心道師父了，師父有空來看我們哦。

他們的感謝：感謝心道師父給我們溫馨的家；感謝廚房阿姨給我們做飯菜；感謝比丘、老師們的教導與耐心。

他們的祝福：祝心道師父身體健康，萬事如意。

（感謝弄曼中文老師金玉玲採訪撰稿）